

# Szentési Újság

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt lapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-tér 5. szám.

Telefon: 309.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz a kiadóhivatal.

## Választottunk és válaszolunk!

Vasárnap, augusztus 11-én szavazóurnák elé járult a Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt Szentési Szervezetének több-ezres tömege. Titkos szavazáshoz méltó választ adott a párt ellen indított támadásokra. Nem múlhat el egy nap sem, hogy vagy az egyik, vagy a másik párt sajtójában ne gyalázzák a Független Kisgazdapártot és ezen keresztül a párt mögé felsorakozó sokezres tömeget. Ezért nagy horderejű a vasárnapi választások eredménye.

Különösen sok támadásban volt része Aradi Pálnak, a Független Kisgazdapárt elnökének, aki mindenkor bátran, a párt álláspontjának megfelelően védte a kisgazda-tömegek érdekeit. Meg is becsülte a Kisgazdapárt tömege érte. Ime méltó elnökké választotta 75-76 százalékos arányban.

A kisgazdatagozatból alelnökké Erdőháti Nagy Jánost, a földmunkástagozatból Kertész Istvánt, az iparositagozatból Inokai Tóth Lajost választották.

A Kisgazdapárt az értelmiségi tagozatból való népszerű alelnököt: dr. Joó Béla kórházi főorvost, méltó válaszként az őt ért támadásokra, ismételten alelnökké választotta, mégpedig 94 százalékos arányban. Ezzel a Kisgazdapárt hat és félezres tömege válaszolt a Magyar Kommunista Pártnak, amely nem kevesebbet, mint azt akarta, hogy dr. Joó Béla legyen csak orvos, ne politizáljon. Kijelentjük, hogy dr. Joó Béla pártjának nagy tömegeire fog hallgatni és nem a Magyar Kommunista Pártra tömörült koalíciót zavaró elemekre. Ezt vegye tudomásul az a néhány ember, aki a Kommunista Párt nevében terrorizálni akarja a Független Kisgazdapárt vezetésén keresztül a párt nagy tömegét.

Ezeknek az uraknak a választ vasárnap a szavazóurnák előtt a Kisgazdapárt tömege megadta. Erre azonban nemcsak a Kisgazda Párt tömege adta meg a választ, hanem megadta Rákosi Mátyás a „Harc az újjáépítésért” címen 1945. május 20-án elmondott beszédének „A baloldali szektábfegység pártunk legsúlyosabb veszélye” című fejezetében, amelyben azt mondja: „Sok elvtárs 1919 óta nem sokat tanult, munkásmozgalmi tapasztalata azóta sincs. Nem érti meg a pártunk vonalát belsőleg, azt gyakran nem is akarja végrehajtani és visszautasítja az összes demokratikus

pártokkal való együttműködést, a nemzeti erő összefogását. Meggyőzés helyett, magyarázás helyett egyszerűen nyomással, fenyegetéssel, vagy intéssel akarja a többi szervekre, a szomszéd pártokra ráerőszakolni akaratát. Az eredmény az: ahelyett, hogy létrejönne a szomszéd pártokkal való összefogás, kezdődik az el-

hidegülés, a veszekedés és megszakadás, vagy megtörik a nemzeti erő összefogása azon a helyen, ahol egyetlen ilyen elvtárs működik.” Sajnos, Szentésen nem csak egy van ilyen.

Pártigazgatónak a népszerű Horváth Antalt választották meg: 72,5 százalékos arányban. Horváth Antal szintén szálka a koalíciót zavaró elemek szemében. A választ a vasárnapi szavazásnál megkapták. Ezt vegyék tudomásul!

het egyszerűen ráfogni valakire, hogy a demokrácia ellensége és internálótáborba dugni. Végül a rendőrség átszervezéséről, a demokrácia és az egyház viszonyáról, a stabilizáció eredményeiről és kisebb hibáiról, a B-lista revíziójáról, a Kisgazdapárt felelősségteljes munkájáról és példamutatásáról, s a hadifogolykérdésről beszélt. A nagygyűlés Kovács István nemzetgyűlési képviselő zárószóval és a Szózat hangjaival ért véget.

## A csehszlovák delegáció magyarellenes tevékenysége

A magyar külügyminiszternek a hét második felére várható felszólalása előtt a Párisban működő csehszlovák delegáció a végsőkig fokozta magyarellenes tevékenységét — A csehszlovákok által végzett diplomáciai és propagandamunka módszereiben és eszközeiben egyaránt kísértetiesen emlékeztet az első világháborút követő békeévtizedet kitéve tevékenységükre. A Párisban időző csehek és szlovákok néhány nap óta minden erőfeszítésüket a magyar kérdésre összpontosítják. Szépkimondású, mázsás súlyú kitévő diplomáciai és propaganda anyaggal árasztják el a 21 nemzet képviselőit. A francia- és angolnyelvű propagandafüzetek ugyanolyan szellemben fogantak, mint az 1918-ban szerkesztett brosurák. Az egyik ilyen füzet például azt igyekszik bizonyítani, hogy Magyarország képes a kétszázézer szlovákiai magyar befogadására, majd hangoztatja, hogy Magyarországon bőven van hely, mert az egyke következtében a magyar népesség visszafejlődött.

## Haladék lakbérfizetésre

A minisztertanács augusztus hó 25-ig haladékot ad az augusztusi lakbér első részletének megfizetésére azoknak a bérlőknek, akik szolgálati-, vagy munkabérvisszonyban állanak és munkaadójuk igazolja, hogy az augusztus 1-től 12-ig esedékessé vált munkabérlőiknek 75 százalékat még nem kapták kézhez. Ebben az esetben a bérlő augusztus havi lakbérét 25-én este 6 óráig köteles kifizetni és eddig az időpontig a bérbeadó bérfizetési kötelezettség elmulasztása címén a bérlőnek nem mondhatja fel. Ez a kedvezmény természetesen nem vonatkozik azokra, akik fizetésük 75 százalékát már megkapták, vagy pedig nem állnak szolgálati-, vagy munkabérvisszonyban. A megfelelő igazolvány beszerzésére a bérbeadó köteles a bérlők részére türelmi időt adni.

## „Azt akarjuk, hogy ne törjenek össze bennünket Párisban”

— mondotta Nagy Ferenc a bicskei nagygyűlésen

A Kisgazdapárt vasárnap nagygyűlést rendezett Bicskén, amelyen megjelent és felszólalt Nagy Ferenc miniszterelnök is. A Himnusz elnevelése után Kiss László nemzetgyűlési képviselő nyitotta meg a nagygyűlést, majd a miniszterelnök emelkedett szólásra. Bevezetőben hangoztatta, hogy nehéz és aggodalomteljes napokat élünk, Nagy várakozással tekintünk a párisi döntések elé, mert tudjuk, hogy sorsunkat hosszú időre megszabják. Azok, akik Párisban a legyőzött népek felett döntenek, bizonyára tudják, hogy nemcsak határokat vonnak meg, de megszabják egyes népek életlehetőségeit is.

### A békeszerződés nem lehet diktátum

— A békeszerződés nem lehet egyoldalú diktátum, — mondotta, — ha nem akarnak újabb háborút. A békeszerződés alapja minden nép becsületes kielégítése kell, hogy legyen. Magyarország felszabadulásával megszabadult multjának minden erkölcsi terhétől. És ha a békeszerződések pontjait megállapítják, ne tekintsek egyes országok multbeli bűneit.

Ezután arról beszélt a miniszterelnök, hogy a demokratikus intézkedések egész sorozata mutatja: hasznos tagjai tudunk lenni a népek közösségének. Magyarországot rombolta szét a legjobban a háború, mégis mi tettük meg a legnagyobb utat az újjáépítés terén. Demokratikus berendezkedésünk nem jelszó, hanem eleven valóság, amely a magyar népen épül fel. Azt akarjuk tehát, hogy ne törjenek össze bennünket Párisban és ne állítsanak bennünket lehetetlen fejlemények elé.

### Becsületes külpolitika

Becsületes és őszinte külpolitikát folytattunk a bennünket felszabadító

Szovjetunió irányában, az Egyesült Államok és Anglia irányában is. De nemcsak a nagyhatalmakkal, hanem a szomszédainkkal is békében és barátságban akarunk élni. Követelésünk csak az: egyik szomszédunk se állítson fel velünk szemben olyan brutális követelést, amelyik a magyar nép életlehetőségeit bántaná meg, s lehetetlenné tenné a magyar nép lelkében az őszinte barátság és együttműködés kialakulását.

### Ha nem alakult volna ki a koalíció

A továbbiakban a koalíció szükségességének fennmaradásáról beszélt Nagy Ferenc, rámutatva arra, hogy a koalícióban mindenkinek ott-hon kell éreznie magát, bármilyen párthoz tartozik is. Ha a koalíciónak nehézségei vannak, egyforma csapás és baj mindannyiunkra, de ha eredményeket ér el, ezekre egyformán kell büszkének lennünk. Nem lehet egy koalíciós politikát folytatni, hogy a hibákért másokat tesszünk felelőssé, az eredményekre pedig nem tudunk egyformán büszkének lenni. És ne felejtjük el azt sem, hogyha a felszabadulás első óráiban nem alakult volna ki a koalíció, ma nem dicsekedhetnénk azzal, hogy vérontás nélkül vezettük el másfél éven keresztül az országot.

Hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy nem tudjuk még, mit tartalmaz a békeszerződés, de bármilyen lesz az eredmény nem fordulhatunk egymással szembe. Ha elveszítjük a türelmünket, elveszítjük életünket és jövőnket is. Sem forradalomra, sem ellenforradalomra nincsen szükség.

### Amnesztiára, internálásra megszüntetése

Ezután arról beszélt Nagy Ferenc, hogy a közeljövőben megjelenik az amnesztiarendelet és szabályozni fogják az internálásokat is. Nem le-

Új lángok, új hitek, új kohók, új szentek, — Vagy vagytok, vagy ismét semmi-ködbe mentek.

## Parasztszövetségi hírek

### Mit szól ehhez a paraszt? Előterben az agrárrolló kérdése

Megjelent a forint, s stabil pénzt adott kormányzatunk a magyar dolgozó társadalomnak, közöttük első helyen a magyar parasztságnak. A magyar parasztság a szörnyű infláció után örömmel fogadta a stabil pénzt. Azonban nincsen öröm, üröm nélkül. A mezőgazdasági termékek árát megállapították. A megállapított árak nem alacsonyok, hanem megfelelnek a stabil pénz bevezetéséhez szükséges áraknak. A termelők részére szükséges iparcikkek és más közszükségleti cikkek árát olyan aránytalanul állapították meg a mezőgazdasági termékek árával szemben, hogy az a hosszú háborúban és az azt követő inflációban lerongyolódott magyar parasztság, magyar mezőgazdaság rovására és a termelési folytonosság megakadására vezet.

Nem tudjuk elképzelni, hogy mi szükség van, mikor stabilizációt csinálunk, az árak aránytalan megállapításához, ami legtöbbször az infláció előszele szokott lenni. Erre kér a magyar parasztság választ és tájékoztatást. Már eddig is megpróbáltunk a helybeli illetékes helyeken erre feleletet kapni, azonban a felelettel mi nem elégedhetünk meg. Mert nézzük, mi volt a felelet? Az, hogy ne vásároljon a termelő az iparcikkekkel, majd akkor az ára magától lecsökken. Aki ilyet mond, szerintünk nincs tisztában sem a parasztság helyzetével, sem az iparcikkek előállítás gyárai és műhelyek helyzetével.

A parasztság nemhogy, nem vásárolja meg a szükséges iparcikket, hanem mindent elkövet, hogy azt a termelés folytonossága érdekében megszerezze. Miért? A mezőgazdasági eszközök elkopt állapotban, sok helyen hiányosan állnak csak rendelkezésre. A mai igaerő megkívánja, hogy legalább az eszközök olyan állapotban legyenek, amely az igaerő munkáját könnyíti. Tehát ebből látjuk, hogy igenis, szükség van arra az iparcikre, amit a paraszt még ilyen árak mellett is kénytelen megvenni.

De nézzük a helyzetet, az iparcikkek előállítás szempontjából is. Ha nem vásárolunk iparcikket, nem esik kétségbe az ipari termelő, hanem egyszerűen csökkenti termelését, azért, mert a nyersanyag kérdése ma is olyan probléma, ami még megoldva nincs.

Nem lehet tehát a fentiek alapján a szigorúan megszabott mezőgazdasági termékekkel szemben az iparcikkek magas árával passzívításba vonulni. Így az ipari árakat letörni nem lehet. Szükség van ellenben arra, hogy a kormány arányosítsa a legsürgősebben a mezőgazdasági termékek árához az iparcikkek árát. Alapvetendők az 1938-as árak. Így az agrárrolló kérdése megoldódik, amely egyetlen fontos.

A parasztszövetség kistőkei ifjúsága a Szentes határában szerte fekvő magyar hősi halottak exhumációs és temetési költségének javára augusztus 20-án, Istvánkirálykor, műsorral egybekötött táncmultságot

rendez. A műsorban szerepel kerékpár- és szépségverseny is. A kistőkei parasztfiúság szeretettel hív és vár minden mulatni és szórakozni vágyót.

A Magyar Parasztszövetség Csongrádvármegyei Központi Szervezete felhívja az okleveles, mezőgazdasági szakiskolát végzett, arany- és ezüstkalászos gazdákat, valamint a népfőiskolát és hason értékű tanfolyamot végzett paraszti munkával foglalkozó egyének figyelmét, hogy adataik felvétele végett saját érdekükben sür-

gösen jelentkezzenek a Parasztszövetség hivatalos helyiségében. (Kossuth tér 5 sz. alatt.)

A Magyar Parasztszövetség Csongrádvármegyei Központi Szervezete felhívja mindazon parasztozók figyelmét, akik a múltban és a jelenben termelésükkel, állattenyésztésükkel az átlagnál magasabb szintre emelkedtek, valamint azokat, akik kisgazda számtartást vezettek, vagy vezetnek, haladéktalanul jelentkezzenek a fenti szervezetnél.

## Pontosan teljesítették a szentesi gazdákat a beszolgáltatást

Mint ismeretes, a cséplések idején állandóan sürgetni kellett a hatóságoknak a beszolgáltatás teljesítését. Kérdést intéztünk most Hankóczy Béla közellátási felügyelőhöz, a Csongrádvármegyei Közellátási Felügyelőség vezetőjéhez, befolyt-e a beszolgáltatásra előirányzott mennyiség?

— Az eleinte vontatottan indult beszolgáltatást igen szépen teljesítették a gazdák, az előírt mennyiség befolyt és a kormányzat most a gazdák köteleesség teljesítésének elis-

merésekképpen sőt, cukrot juttat Szentes részére.

— Ezenkívül pedig a beszolgáltatást teljesítő szentesi és csongrádvármegyei gazdák felé a másik, igen nagy jelentőségű elismerése, illetőleg engedménye a közellátási kormányzatnak, hogy az 1946-47. jóvátételi évre kirótt tenyészállatbeszolgáltatás alól mentesítést adott, sőt a többi, a megye részére tenyészmarha helyett előírt vágóállatot sem kell beszolgáltatniok.

## Egyéves költségvetésünk kiadásai 2130 millió forintba rúgnak

### Megindult az ipari árrevízió

Elkészült a stabilizációs költségvetés, amely 1946 augusztus 1-től 1947 július 31-éig terjedő időre öleli fel a bevételek és kiadások összegét. A Gazdasági Főtanács tájékoztatója szerint a magyar költségvetés egyévi kiadása 2130 millió forint lesz. Ennek fedezetéről kell a pénzügyi kormányzat gondoskodnia. Az adópolitika ennek megfelelően állapítja meg a különböző új adóbevételeket. A 2130 millió forint kiadás békebeli 710 millió pengőnek felel meg. A kormány a fedezetet ennek megfelelően jelölte meg.

A stabilizáció, amint most már megállapítható, sikerrel járt. Természetesen akadnak hibák bizonyos cikkek árának megállapítá-

sánál, amelyek helyesítésre szorulnak. A kormány eltökélt szándéka, hogy az árrevíziót minden esetben lefolytatja és a gyakorlatnak megfelelően fogja a további ármegállapításokat megoldani.

Máris megtörtént az iparcikkek egyik csoportjának revíziója. Az árcsökkenés elég jelentékeny lesz és mintegy száz cikknél éreztetni fogja ármérséklő hatását. Intézkedett a kormány, hogy a MÁV a gabonafélék szállításának tarifáját 30 százalékkal csökkentse. Máris előkészületben van a faárak mérséklése. Az árrevízióval természetesen óvatosan kell előrehaladni és minden esetben pontos kalkuláció kell, hogy megelőzze.

## Az Olyvasó írja:

### Miért nem nyitják meg a szentesi gőzfürdőt?

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Kérem szíveskedjen nb. lapjában helyet adni pár soros levelemnek, amelyben az irányban szeretnék érdeklődni, hogy a városnak mi a szándéka a tulajdonát képező gőz- és kádfürdővel kapcsolatban?

A fürdő ugyanis már 1945. óta nem működik, s így azok a szentesiek, akiknek nincsen fürdőszobájuk, teljesen elesnek az alapos tisztálkodási lehetőségtől. Ez pedig közegészségügyi szempontból igen káros, feltétlenül kell, hogy a város, ezen a helyzeten sürgősen segítsen!

Nem kívánhatja ugyanis a város, hogy a fürdő bérletje hozza meg a nagy anyagi áldozatot a fürdőnek tüzelővel való ellátására, hanem a városnak magának, mint közületnek kell odahatni, hogy elsősorban a kormányhatóságok lássák el olcsó

szénnel, vagy fával a fürdőt, amely a város lakosságának jelentékeny része számára adja meg az alapos tisztálkodás lehetőségét. Ha pedig ezt nem tudná keresztülvinni, a város maga szerezze be szabadforgalomban a tüzelőt, de valamit tegyen és ne hagyja magára a fáradságos munka után a gőzben üdülést kereső, vagy a kádfürdőben tisztálkodni óhajtó polgárait!

Soraim közléséért köszönetet mondva, maradtam tisztelettel

Egy tisztaságszerető olvasó.

## Elkészült a városi költségvetés

A városi számvevőség elkészült már a város új, forint-költségvetésével és azt a pénteki rendkívüli városi közgyűlés már le is fogja tárgyalni.

A költségvetés végösszege egymilliókétszáz ezer forint lesz, ami 400 ezer aranypengőnek felel meg.

## A közbiztonság javulásáról

Igen sok szó esik mostanában. Sokan szilárdan állítják, hogy teljes rend van városunkban. Ime egy példa, amely azonnal megcáfolja a fentieket:

Augusztus 2-án este 10 órakor dr. Vermes András, Horváth Mihály utca 6. szám alatti lakására a nyitott ablakon keresztül behatolt egy tolvaj és összeszedte az egész fehéreműködészetet, amelyet szépen az ablakpárkányra helyezett, hogy kéznél legyen esetleges gyors távozásnál. Időközben azonban mégis igen hirtelen zavarták meg a házbelieliek és erre zsákmányát otthagynva, az ablakon keresztül eltávozott. — Nyomban utánairamodtak, azonban már nem sikerült elfogni.

Mindez Kiss Gyula vármegyei főkapitány lakásával szemben levő házban történt. Veleményünk szerint, amikor a főkapitány lakásának közvetlen közelében ilyesmi kora estén megtörténhet, nem nagyon lehet dicsegni közbiztonságunkat. Az esetet jelentették a rendőrségnek, nem tudjuk, miért nincsen még eredményben?...

Gazdasági rendőrségünkről is gyakorta hallunk. Mégis vasárnap délután a város szívében egy hatalmas tehérgépkocsi állott egy ház előtt. A járókelők azonnal felgyeltek a könnyen felismerhető feketéző társaságra. Egyik meg is jegyezte: „Ezeknek meg most is lehet feketézni!...” A gazdasági rendőrség figyelmébe ajánljuk ezeket a megrakott gépkocsikat. Vagy talán az S-0634. rendszámú tehérgépkocsinak továbbra is szabad feketézni?!

## Mosolygó sarok

Egy fizikus elmondotta barátjának legújabb elméletét, mely szerint az emberi tulajdonságok elektromos energiával kifejezhetők. A becslésszerűség 800 ampére, a szorgalom 600, a megbízhatóság 720, stb.

— És a szaktudás hány ampére? — kérdi a barát.

— A szaktudás az nem ampére. Az volt...

Két képviselő beszélget:

Az előbb azt kiabálta nekem Futó, hogy nem fogok vízszintesen meghalni. Mit gondolsz, ez becsület sértés?

— Dehogyanis kérlek. Látnoki tehetség!...

Volt a felvidéken a kilencvenes években egy község, mely összesen 10 házból állt. Így a falu minden férfia viselt valamilyen hivatal. A korcsmáros volt az egyetlen, akinek semmilyen hivatal sem jutott.

Egyszer az előjáróság összeült tanácskozni valamilyen ügyben, s már egyvéleményen voltak mind, amikor felállt a korcsmáros:

— Én pedig, mint a falu népe nem engedem meg!...

## Erdély független állam

Az amerikai magyar katolikus, református, unitárius és izraelita egyházak, valamint különböző magyar társadalmi egyesületek vezetői emlékiratot juttattak el Byrneshez. A memorandum történelmi, főrajzi és etnikai érveléssel bizonygatják, hogy Erdély sohasem lehet Románia organikus része és ezért a földterületnek önálló államiaságot követelnek.

## Szentesen aránylag kevés a közsegélyes

Sok szó esik mostanában a városi közsegélyesek helyzetéről is a Nemzeti Bizottság ülésein és más téren. Érdeklődünk hát az ügyben a város vezetőségénél, tulajdonképpen hány emberről kell gondoskodnia Szentés városának segélyezés útján és mit jelent ez a város számára?

— Szentesen hála Istennek nem nagy a közsegélyezettek száma, — mondotta Solti László dr. városi főjegyző munkatársunknak, — ugyanis amíg más városokban, így a fővárosban is a lakosság jelentékeny százaléka közsegélyből él, addig Szentesen a lakosoknak igen elenyésző százaléka szorul közsegélyezésre. A télen például még 140 volt a számuk, most azonban sikerült leszorítani 90-re. Ez annak a következménye, hogy nincs elég anyagi ereje a közsegélyesek folyósítására, s így a segély összegét a legminimálisabbra kellett leszorítani. Tehát a még valamelyest munkabírók, ha több „jövendőt” akartak maguknak biztosítani, munkába voltak kénytelenek menni.

— A mostani csekély számot egyébként még az is eredményezi, hogy a mezőgazdasági munkákban igen sok közsegélyezett helyezkedik el, a ezektől a város, tekintve, hogy kevés az összeg és a teljesen munkaképteleneknek nagyobb összeg jutson, megvonta tőlük a segélyt. A téli időszakban valószínűleg, mint minden évben, 25—30 százalékkal több lesz a közsegélyezettek száma.

### Felhívás

Az Elhagyott Javak Kormánybizottsága felhívja mindazokat, akiknek használatában, birtalatában olyan ingóságok vannak, amelyek nem képezik saját tulajdonukat, hanem azok a háborús események következtében kerültek használatukba (pl. saját, vagy a felszabadító hadsereg kötelei vitték oda ajándék, vagy más címén, alispáni-, polgármesteri, lakóhivatali kiutalás útján, akár pedig megörözés, vagy bármely uton és címen) f. évi augusztus hó 18-áig bármely nap d. e. 9-12 óráig jelentkezzenek a Vármegyeház 22 szám alatti hivatalos helyiségében az eddigi és a pénzváltás következtében az új használati díj megállapítása, illetve kifizetése végett. Akinek a használatbaadásról határozata van, azt hozza magával. Aki a fenti határidő alatt nem jelentkezik, azoktól a használatukban levő ingóságok, beleértve a kerékpárokat is, — tekintet nélkül arra, hogy az illető a használatra igényjogosult-e, tekintet nélkül bármilyen közbenjárásra, az idevonatkozó rendelkezések értelmében azonnal belesznek vonva.

Szabó Tibor  
vm. kormánybiztosi megb.

### Nyilatkozat.

A sajtótörvény 20. §-a értelmében kérem a lap augusztus 8-i számában a „Rendőrség” cím alatt megjelent cikkkel kapcsolatban az alábbi helyreigazító nyilatkozat közlését:

Nem felel meg a valóságnak, hogy én a rendőrség kötelekéből azért léptem volna ki, mert ellem feljelentések vannak folyamatban.

A valóság az, hogy én a rend-

őrség kötelekéből való elbocsátásomat már június 15-én, saját elhatározásomból kértem.

Szentés, 1946. aug. 9.

Mogyorósi Lajos, Báthory-u. 7/a.

## Közzászlás a városfejlesztési programhoz

Igen szép és ideális elgondolása a városfejlesztési tervnek a víztorony és a minden háznál lévő fürdőszoba, azonban ha a város nagy költség-gel házikézelésbe venné a kúttársaságok által saját költségükön felépített és karbantartott kutakat, vízmérőórákat szerelné fel, s minden vízfogyasztó megfizetné az elhasznált víz díját, azt hiszem alig akadna olyan szentesi lakos, aki kibírná a vízfogyasztás költségeit. Mert a nagymosás, a fürdés, igen sok vizet fogyasztanak és a magas vízdíjak mellett, azt hiszem, a közeljövőben nem igen lesz alkalma annyit keresni bármilyen dolgozónak, hogy a szükséges fürdővizért tudjon fizetni.

Tehát meggondolandó, milyen víz-ügyi programot dolgozunk ki, s hajtunk végre. Azt ajánlom, ne bolygassuk a kutakat! Tudta azt Szentés város akkori vezetősége, hogy miért engedélyezte a kúttársaságok alakulását! Először: mert nem jelentett terhet a városra, másodsor: mert a közkhelyokról mindenki szabadon használhatott vizet, nem került pénzébe. Harmadsor: a karbantartást a kúttársaságok saját költségükön végezték.

Nem vagyok a fejlődés olyan irányú terve ellen, amelyet ma, vagy a közeljövőben meg lehetne oldani és amely a város lakosságának hasznára lenne, szemben a mérnöki hivatal tervével, amely mindenkire Szentesen nem ismert terheket róna.

Most támadják a többi pártok a Kiszgazdapártot, mert ellene szólt a városfejlesztési programnak a vízművekkel foglalkozó pontjának. Hat kérem, ha van népi akarat, miért nem kérdezték meg a városi kúttársaságokba tömörültek nagy tömegét és ha akkor alakult volna ki egy ilyenirányú elhatározás, azt hiszem, mindenki számára megnyugvást jelentett volna. Az igaz magyar népi demokrácia ezt feltétlenül magában foglalja.

Aradi Pál  
kúttársasági tag

### Hirdetmény

Az ált. kereseti adó fizetésére kötelezettek f. évi augusztus hó 1. napjától együttes kereseti és jövedelmi adó fizetésére vannak kötelezve.

Az együttes kereseti és jövedelemadót

ipari és kereskedelmi üzletet, vagy szellemi foglalkozást folytatók osztálybasorozás útján, a földbérlok a kataszteri tiszta jövedelem szerint,

egyéb adózók a nyers bevétel alapján fizetik.

Addig, míg a kivétel, illetve az osztálybasorozás megtörténik, az adóalany köteles az adónak esedékes havi részletét havonta előlegként befizetni. Az adóelőleg a hó 1. napján esedékes és a hónap 15. napjáig kamatmentesen fizethető.

Bővebb felvilágosítást és útbaigazítást a városi adóhivatal ad.

546 Városi adóhivatal.

### Hirdetmény

Értesítjük az érdekelteket, hogy a lakásadó fizetése ez év július hó végével megszűnt és augusztus 1. napjától a házak után házádo fizetendő.

A házádo alapja az adóévre járó nyersbérjövendelelemnek vagy az évi haszonértéknek az adóalany terhelő egyes közüzemi költségek levonása után fennmaradó része. Az adó kulcsa általában az adóalap 80 százaléka.

Addig, amíg az adót az első évben ki nem vetik, az adóalany havonta adóelőleget fizetni s ebből a célból a fizetendő adónak egy hónapra eső részét kiszámítani köteles.

Az adóelőleg folyó évi augusztus—október hónapokban két egyenlő félhavi részletekben és pedig a hónap 1., illetőleg 16. napján esedékes s a hónap 15., illetőleg 30. napjáig kamatmentesen fizethető. A f. évi október hónapot követő időben az adóelőleg havonta egy összegben a hónap 1. napján esedékes és a hónap 15. napjáig kamatmentesen fizethető.

Bővebb felvilágosítás és útbaigazítás a városi adóhivatalnál nyerhető.

547 Városi adóhivatal.

### Felhívás.

Az 1946. évi búzában fizetendő földadó július hó 1. napján esedékessé vált harmadik negyedévi részlete augusztus hó 15. napjáig fizetendő kamatmentesen. Ezért felhívjuk az adózókat, hogy a földadó fizetésére alkalmas terményeket a kijelölt gabonakereskedőhöz a jelzett időpontig feltétlenül szállítsák be és az ott kapott vételi jegyet a városi adóhivatalnál annál inkább is adják be, mert ennek elmulasztása esetén e részlet után is nemcsak a késedelmi kamat lesz felszámítva, hanem ellenük a legszigorúbb végrehajtási eljárás is folyamatba lesz téve.

545 Városi adóhivatal.

### Hirdetmény

Értesitem a dohánytermelőket, hogy a szivarika-előleg második részletének felvételére valamint a jégkárbejelentést tett dohánytermelők teendőire vonatkozó köriratok a Városháza hirdető tábláján vannak kifüggesztve.

548 Polgármester.

### Hirdetmény

A 64300—1946. FM. számú rendelet alapján felhívok minden személyt, akinek tulajdonában, vagy bármilyen címen birtokában 2 éven aluli szarvasmarha van, hogy nyilvántartásba vétel végett 8 napon belül jelentse be a városháza 28. számú hivatalos helyiségében.

A jelen rendelet hatálybalépése után ellés által tulajdonába vagy birtokába került növendékmárhát az elléstől számított 8 nap alatt a városháza 28. sz. hivatalos helyiségében ugyancsak köteles bejelenteni. Ha a növendékmárhára vonatkozó tulajdonjog vagy birtokjog tekintetében változás áll be, vagy ha a növendékmárhát tartás végett más község (város) területére adják ki, az eredeti tulajdonos köteles az új tulajdonos nevét és lakóhelyét, valamint a növendékmárha új tartási helyét a nyilvántartást végző községi előljárásnál, polgármesternél (városháza 28.) legkésőbbben a változástól számított 8 napon belül bejelenteni. Köteles a tulajdo-

nos legkésőbb 8 nap alatt bejelenteni a növendékmárha esetleges betegségét, elhullását, kényszerből, illetőleg a gazdasági felügyelőség felülvizsgálata alapján történt levágását is. A bejelentéssel egyidejűleg köteles a tulajdonos a bejelentett növendékmárháról marhalevelet kiállíttatni.

Az a tulajdonos, aki bejelentési kötelezettségének eleget nem tesz, kihágást követ el és azt a növendékmárhát, amelyre vonatkozólag a kihágást elkövette, el kell kobozni.

539 Polgármester.

## HIREK

— A gimnáziumban aug. hó 26-án lesznek a javítóvizsgálatok. Ezen a napon kell jelentkezni és a díjakat befizetni a felvételi és magánvizsgálatot tevő tanulóknak, akiknek másnap reggel kezdődik a vizsgálat. A fizetendő díjakat később tudjuk közölni, mert a rendelet még nem jelent meg. A polgári iskolából át lépő tanulóknak, ha a gimnázium reáltagozatába jönnek, latin nyelvből nem kell vizsgázniuk. (Csak az V. osztály nyílik meg.) A beírások augusztus 30—31. napjain, évnnyitő ünnepély szeptember 1. a rendes tanítás kezdete szept. 2. Segítőegyesületi kölcsönkönyvekre senki ne számítson mert alig van könyv.

— Felvétel a szentesi Dolgozók Polgári Iskolájába. Felvételre jelentkezni lehet aug. 15-től 31-ig mindennap este 6—9 óráig a polgári fiúiskolában (polg. leányisk. épülete). A Dolgozók Polgári Iskolájára I. osztályába felvehető az a dolgozó, aki a népiskola IV. osztályát elvégezte, 18. életévét betöltötte, de 45 évesnél nem idősebb. Aki a népiskola IV. osztályánál magasabb iskolai végzettséggel rendelkezik, az sikeres felvételi vizsgálatot a polgári iskola II. vagy III., osztályában folytathatja tanulmányait. A felvételi vizsga iránti kérvényeket legkésőbb aug. 15-ig kell benyújtani. Egyéb részletekre felvilágosítást nyújt a polgári fiúiskola igazgatója. Az iskola teljesen ingyenes.

— Értesítés. Az áll. (tanyai) népiskolák igazgatósága közli: A jövő tanévi első értekezletünket augusztus 23-án (pénteken) tartjuk, míg a javító és osztályozó vizsgát, valamint a pótbéírást 24-én d. e. 8-tól 1-ig, 26-án kezdődik a rendes tanítás. Az iskolai korhatár újabb megállapítása tárgyában a minisztérium rendelete adott ki, mely szerint a népiskola első osztályába felvételt nyerhet az a tanuló, aki 6. életévét legkésőbb december hó 31. napján tölti be és korát meghaladó rendkívüli szellemi képességet árul el és testileg annyira fejlett, hogy tanulmányainak korábbi megkezdése reánézve előreláthatóan semmi hátránnyal nem jár. A szeptember 15-e és december 31. közötti időben született gyermekek gondviselője azon népiskola tanítótestületéhez intézett és az igazgatónál beadandó kérvényben kérheti gyermeke felvételét a népiskola I. osztályába, ahová a gyermekét iskolába járattatni óhajtja. A kérvényhez mellékelni kell a születési anyakönyvi kivonatot és hatósági (városi) orvosi bizonyítványt a gyermek fejlettségéről. A kérvény, — mivel tan köteles kora gyermek kérelméről van szó, — illetékmentes.

— Fábiansbestyénben vasárnap d. e. 10 órakor ref. istentiszteletet tartunk. M. J.

— A gabonából ellátatlan menhelyi gyermekek nevelőszüleit felhívom, amennyiben ellátottak akarnak lenni, úgy a gondozó, mint a gyermekek részére igényüket jelentsék be a telepfelügyelőnél csütörtökön és pénteken. Aki még nem jelentette, hogy gondozottja melyik iskola hányadik osztályába fog lépni, feltétlenül jelentsen 3 napon belül. Ellenkező esetben a gyermek részére nem áll módomban tanszert igényelni. Telepfelügyelő.

— Örökbe adnék gyermekszerető családnak egészséges, nagyon szép 5 hónapos fiúgyermeket. Telepfelügyelő. Várady L. Árpád-utca 6. szám.

— Villanyvilágítása ki lesz kapcsolva, ha számláját nem rendezi. 549

— Szántó Andor gabonakereskedő értesíti t. üzletfeleit, hogy mindegyféle gabonát és terményt adó-, beszoportálás-, csere- vagy dézsmas elszámolásra Apponyi-tér 31. szám alatt, Várady László üzletében állandóan átvész. Olajos- és fakarmánymagvakat vásárol. 554

— Hirdetőink figyelmébe. Felkérjük hirdetőinket, hogy a csütörtöki számba szánt hirdetéseiket legkésőbb szerdán délelőtt 11 óráig, a vasárnap számba feladott hirdetéseket pedig legkésőbb szombaton délelőtt 11 óráig sziveskedjenek a kiadóhivatalba beadni, mert másképpen nem tudjuk biztosítani azok megjelenését.

— Orosháza és Vidéke címmel Orosházán, Ravasz Antal felelős szerkesztésében, ifj. Thury Zoltán szerkesztésében és ifj. Györgyi Lajos felelős kiadásában a Kisgazdapárt napilapot indított.

— Nem pusztul el sertése, baromfija, ha „Csoda” sertésvész, „Csoda” baromfivész elleni porunkat használja. A legtokéletebb patkánymérgek! Kérje a kereskedőtől! Mindenütt viszonteladókat keresünk. Ára csomagként 6 forint, utánvétellel. Novokémia Laboratórium, Hódmezővásárhely, Oldalkosár-u. 4. 520

— **Ügyeletes gyógyszer-tár.** Augusztus 10—16 ig az Oláh-féle „Aranykalász” (Jókai u.) és az Ihasz féle „Mégváltó” gyógyszer-tárak (Kossuth-u. 12.) tartanak ügyeletes szolgálatot.

**Bodé,** eke mellé szántáshoz, golyócsapágyak, húzózó lánc 5 méteres eladó Boros Sámuel u. 4. (Tisza I. 26.)

**Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Kossuth-tér 5**

### MEGHÍVÓ!

A Független Ifjúság donáti csoportja előadásában színre kerül Alexander Dumas 5 felvonásos halhatatlan drámai műve, a

## Kaméliás hölgy

Aug. 20 án este 8 órai kezdettel, a Tóth József színházteremben **reggel 4 óráig tartó táncos egybeköltve!** Jegyelővétel a nagytrafikban augusztus hó 15-től.

## Hadifoglyainkért

Minden jóézésű, becsületes magyarnak egyik gyógyíthatatlan fájó sebe volt, hogy magyar véreink távol hazájuktól, családjuktól és szeretteiktől még mindig hadifoglyaként várják hazaszállításuknak boldog pillanatát. Pártok és egyesületek minden igyekezetükkel azon vannak, hogy azt mielőbb hathatósan elősegítsék. Sokat szenvedett hadifoglyaink fájdalmát enyhíteni igyekeznek a Szociáldemokrata Ifjúsági Mozgalom akkor, amikor az egész ország területén hadifoglyot rendez, hogy némi anyagi támogatást tudjon nyújtani az arra rászorulóknak.

Felhívjuk Szentes város becsületes társadalmát pártállásra való tekintet nélkül, hogy igyekezzenek támogatásukkal hadifoglyainkon segíteni. Ma Szentes utcáin erre a célra urnákat és perselyeket állítottunk fel. Kérjük, hogy keressék fel ezeket az urnákat jöszívó adakozásaikkal. A SzIM által rendezett hadifoglyot napon befolyt mindennemű adakozást a szentesi hadifoglyaink, illetve azok hozzátartozói között pártállásra való tekintet nélkül osztjuk szét.

Ma este a SzIM a Tóth József színházteremben a határban elhunyt magyar hősihalottak exhumálási költségeinek hozzájárulása céljából reggel három óráig tartó táncestélyt rendez. Mindenkit szeretettel várunk.

## Anyakönyvi hírek

Születés: Berezvai Ferenc, Szabó László, Sipos Attila József, Szürszabó Ilona, Szakál Krisztina Erzsébet, Kürti Szabó Klára, Hajdu István, Szabó Ilona, Dömsödi Sándor Ferenc, Tihanyi László.

Házasság: Szenteleki Gusztáv — Borsos Mária.

Halálozás: Özv. Földvári N. Imréné Sárközi Eszter 66 éves, Darida Antal 41, Palásthy Mátyas 70, özv. Gréczy Imréné Egri Szilágyi Sára 85, Sándor Pálné Buzi Mária 24 éves.

## Pártunk hírei

A Párt Szentesi Szervezetének választmányára e hó 15-én délelőtt 11 órakor választmányi ülést tart és azon a választmányi tagok feltétlen és pontos megjelenését elvárja. A megjelenést névsorral ellenőrizzük.

A Párt Szentesi Szervezete felhívja képviselőtestületi tagjait, hogy 16 án délelőtt 8 órakor a titkári hivatalban fontos értekezleten feltétlenül jelenjenek meg.

A Mindszenti járási szervezet 20-án délelőtt 11 órai kezdettel Mindszenten járási nagygyűlést tart, amelyen az előadó a járási képviselő.

## A Független Ifjúság hírei

A nagykirálysági szervezet e hó 17 én d. u. 7 órakor nagygyűlést tart, utána reggelig tartó bartyubál. A tagok pontos megjelenését kéri a Rendezőség.

Kérjük tagjainkat, hogy tagdíjait 20-áig **fizessék** be. Elnökség.

Tagsági igazolványokat ismét lehet kapni.

### Felhívás.

Az együttesen kezelt közadók, az illetményadók, az illetékek, az állami fogvasztási adók, valamint vám és egyéb jövedékek — késedelmi kamat felszámítására alapul szolgáló késedelmes fizetése esetében — a késedelmi kamat felszámításának szüneteltetése mellett f. évi aug. hó 1. napjától adóptléket kell fizetni.

Felhívjuk az adózókat, hogy köztartozásaikat az esedékességi idő lejártáig feltétlenül fizessék be, mert késedelmes befizetés esetében a havi 10 százalékban megállapított adóptlék lesz felszámítva.

553 Városi adóhivatal.

### Hirdetmény

Közhírré teszem, hogy a beszoportálási kötelességbe beadásra kerülő burgonya átvételével a szentesi Földműves Szövetkezet bízott meg.

550 Polgármester.

### Értesítés

Értesítjük az érdekelteket, hogy a folyó évi augusztus hóra járó házadó előleg szeptember hó 5-ig adóptlékmentesen befizethető.

551 Városi adóhivatal

### Értesítés

Értesítjük az igényjogosultakat, hogy a f. évi augusztus hóra megállapított hadisegély előleg kifizetését f. évi augusztus hó 16 napján megkezdjük.

Az előleg kifizetése előtt kötelesek az igényjogosultak hatósági vagyoni bizonyítványt felmutatni, miért is felhívjuk őket, hogy az előleg számfejtése előtt a vagyoni bizonyítvány kiállítását végezték a Városháza 30-as számú helyiségében jelentkezzenek.

552 Városi adóhivatal.

**E**ladó 2 drb. hároméves sajátnevelésű hasas kancalovam és közlelős tehenem. Felsőrét, Horváth tanya. 1912

**D**-oldal 16 hold föld kiadó, ért. Sáfán Mihály u. 76. 1911

**T**íz hónapos és hathónapos malac, egy hordó eladó, Sáfán Mihály u. 67. 1914

**H**éthónapos kettő szép süldő eladó. Pintér u. 3. 1913

**60** hold kertészetre is alkalmas föld felébe, esetleg haszonbérbe kiadó, ugyanott három hónapos malacok eladók. Rákóczi utca 70 sz. 1916

**P**aradicsomos üveg minden mennyiségben kapható, Klauzál u. 18. sz. 1915

**B**érbe kiadó Küisöcsér 70 alatt 1 hold föld állatért vagy terményért, ért. Szt. László 5. 1918

**28** kat. hold föld árendába kiadó, Rákóczi u. 161. 1917

**A**lsórét 162 sz. tanyásföld kiadó, Kisér u. 6. 1910

**T**anulót, magános hölgyet fogadnék pesti lakásomba, Szentes, Rákóczi u. 12. 1909

**K**istóke 50 számú 16 hold tanyásföld feles vagy haszonbérbe kiadó, ért. Zalota 1. 1900

**E**gy továbbtenyésztésre engedélyezett 2 és fél éves mént elcserezné nyolc éven alóli jöminőségű kancáért. Megtekinthető Fábán, Szűcs Jánosnál. 1894

**N**égy darab jármos ökör és két éves kancacsikó eladó Dónáton, Kálmán Jánosnál. 1880

**H**asas disznót adnék üszöborjúért. Nagynyomás 43. Szijjártó-tanya Szabó Lajos. 1903

**K**ét drb. három hónapos üszöborjú eladó Árvai B. ucca 16. 1901

**18** kat. föld kiadó. Sáfán Mihály u. 7 sz. 1902

**H**usz drb. három hónapos, négy drb. javított hizónak való süldő eladó, Mészáros András, Szegvár. 1893

**P**app örökösöknek küisöcséri 38 hold szántó és legelőjük kiadó Ért. Dózsa György u. 76. 1897

**K**ét drb. három éves ló házért eladó, Dónát 78. Földvári N. Antal. 1896

**E**gy ló és fias tehen eladó, Sziget téglagyár mellett. Juhász tanyában. 1893.

**E**sze Tamás u. 23 számú ház életjáradékkal eladó, ért. ugyanott. 1904

**T**ölgyfa ruhaszekrény 120 forintért, diófurnéros ebédőasztal 70 forintért, konyhaszekrény, ajtó és malacok eladók Batthyány u. 19. 1920

**E**gy bivaly eladó Kaján 27 sz. a. 1872

**F**ejős kecske eladó Bercsenyi u. 140. 1919

**Sz**entlászlón 4 holdnyi szántóföld haszonbérbe kiadó, ért. Kné-zich Károly u. 1. 1922

**B**epározott disznó, fele malacáért kiadó Jókai u. 111. 1921

**K**artológép jó szállaggal, kefével 5 m. szürke szövetanyag pénzért eladó, Talmási Károly szűcs-mesternél Apponyi tér 23. 1824

**F**üstcső kapható, Buzás Lajosnál, Ady u. 38. 1923

**F**elesbe kiadó Nagyhegy 53. alatt 5. sz. hold szántóföld, Kölcsev u. 5. sz. 1903

**E**gy erős igaskocsi és egy pár lószerszám eladó, Bocskay u. 38. sz. 1907

**P**rima tűzifa mázsánként 15 forint előleg fizetése mellett előjegyezhető Nemzeti Hitelintézetnél. 1905

**K**istóken a jámborhalmi megálló mellett 13 és fél kh. föld bérbe kiadó. Bővebbet a Parasztszövetségben. 1905

**K**istóke 26 számú szántóföldemet felesbérletbe kiadnám. értekezni Zrínyi u. 3. 1925

**J**ókarban levő férfikerékpár eladó, négyéves kisfiút örökbe adnék. Rákóczi u. 101. 1927

**K**edden a Kórháznál tévedésből másnak biciklijére feltett pumpát kérem leadni Gyurica fatelepe. 1925

**P**aripaló és sertések eladók, D oldal 191. 1946

**E**ladó: 2 fiatal ló, kocsi, korda, egyeseke, kéttáblás vasboronó ifj. Szabó István D-oldal. 1843

**K**iadó Kaján 57 alatt 60 hold föld felébe. Ért. Tóth hentesnél. 1835

**T**anyást keresek. Értekezni lehet Sáfán Mihály u. 19. szám. 1929

**E**ladó mástéves bikaborjú és hizónak való süldő Kistóke 15 sz. 1925

**E**lsöcséren 64. Alsórét 8 hold földem haszonbérbe vagy felesbe kiadó. Szt. Imre u. 11. 1831

Felelős szerkesztő és kiadó: József Bálföld Nyomatott a Gálffy nyomdában Szentesen.